

## 王云山:特色产业给农业插上腾飞翅膀

本报记者 贾凤霞

人物简介:王云山,95岁,原栾城县政协主席,1990年11月离休。

处暑农忙,丰收在望。

眼下,农作物陆续进入成熟期。石家庄市栾城区的农民们抢抓农时、做好管理,田间地头一派繁忙景象。

“栾城,地处冀中平原,是全国闻名的小麦高产地区之一。尤其是近年来发展壮大富硒紫

麦、彩色土豆等农业特色产业,不仅丰富了百姓餐桌,还助力了乡村振兴。”说起栾城区现代农业发展之路,95岁的王云山感慨万千。8月16日,记者走进王云山家,听他讲述栾城农业是如何插上腾飞翅膀的。

## 科学种田

## 带领全县农民创高产

1954年,王云山从部队转业至栾城县,先后在县人武部、县委办公室、县政协等部门工作。70年来,他一直关注着栾城农业的发展。

“栾城虽不是山区,但土地大平小不平,不利于机械耕作,不少地块儿浇不上水成了‘望天收’。”王云山介绍说,从1965年开始,每逢冬春,栾城县都会开展大规模平整土地和扩机井活动,直到1977年建成“方田化”。

当时,全县机关干部一年四季下乡包村蹲点。几年间,王云山走遍了全县193个村。“那时候,我在村里还算壮劳力,农活儿不在话下!”他介绍说,栾城的“方田化”其实是水、田、林、路综合治理工程。它以公社、大队、生产队为基础,把全

县47.4万亩耕地划成大方31个、中方124个、小方1975个。同时,在大方田修一级路,路宽12米;在中方田修二级路,路宽8米;在小方田修三级田间路,宽4米;每个小方田内还配备2眼机井。与此同时,栾城县先后办起了磷肥厂、化肥厂、农机一厂、农机二厂、电机厂、农研所等,增施化肥、科学种田。1977年,经过平整土地和“方田化”,全县新增耕地近万亩,每亩地每年产粮(小麦、玉米等)1000多公斤。

打造“万亩方”  
推进农业农村现代化

20世纪70年代以来,栾城一直是全国闻名的粮食高产县,但由于片面强调小麦高产,出现了高产穷县的现象。

1978年,栾城迎来了改革开放的第一缕阳光,全国农业现代化综合科学试验基地落户栾城,选定城廊公社7个大队的部分土地,建设试验示范方田,原计划土地面积1万余亩,故称“万亩方”。

“万亩方”试验成功促进了粮食增产,培养了大量农机实

用技术人才,推动了栾城农业机械化快速发展。2017年,栾城区被命名为全国第二批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市、区)。

如今,栾城区农业机械化发展之路越走越宽。全区拥有拖拉机联合收割机等大型农业机械5000余台套,主要农作物耕种收综合机械化水平达到100%,有力助推农业农村现代化。

## 树立品牌

## 壮大农业特色产业

锚定现代化,改革再深化。近年来,栾城区因地制宜大力发展农业特色产业,打造农民增收新引擎,助力乡村全面振兴。

8月16日,走进栾城区东牛村的天亮种植专业合作社,富硒紫麦全麦粉、糕点、挂面、茶叶……各种富硒产品琳琅满目。

栾城,一个生态良好的富硒之地,2023年进入中国地质



8月16日,王云山(右)在天亮种植专业合作社听取赵军海介绍富硒紫麦。

通讯员 冯吉利 摄

学会公布的全国天然富硒土地认证名单,天然富硒土地达207.76平方公里,占全区农用地总面积的94.26%。

物以“硒”为贵。目前,天亮种植专业合作社已建起石磨自动加工流水线生产车间,生产的一袋2.5公斤的紫麦全麦粉能卖到40多元,是普通面粉售价的4倍多。不仅如此,富硒产品还通过线上线下销往全国各地,去年销售收入1200万元。

硒资源,成为农民增收新“硒”望。近年来,栾城区深度调整农业产业结构,巧妙融合地方特色与市场需求,增强乡村产业竞争力,助推特色农产品“出圈”。去年,该区还成立了由政府主导、供销社主营的特优区域品牌供销平台“栾城集”。目前,该品牌拥有产品25种,汇集了富硒苹果、富硒紫麦面、富硒黑土豆、富硒大豆、富硒鸡蛋等系列农产品以及三苏土布、雕版印刷等非遗文创产品210余个品类。

(栾城区委老干部局、区农业农村局协助采访)



1983年秋,王云山(左)在栾城县西关村下乡包村。

受访者供图

## 工作资讯

鹿泉区  
调研党建工作

近日,石家庄市鹿泉区委老干部局走访调研获鹿镇西山、西苑、海山和镇宁社区离退休干部党建工作。

调研中,一行人实地查看了党员活动室、会议室等学习、活动场所,详细了解社区离退休党员干部政治建设、阵地打造、作用发挥等方面的情况。

(鹿泉区委老干部局)

井陉矿区  
放映红色电影

8月13日晚,石家庄市井陉矿区区委老干部局联合红纬社区,共同举办“缅怀红色历史·传承革命精神”红色电影展映活动。40余名老同志及社区居民,在局机关门前集中观看了电影《长津湖》。

此次观影活动让大家重温了抗美援朝那段激动人心、荡气回肠的革命岁月,使党史学习教育更加入眼、入脑、入心。

(井陉矿区区委老干部局)

## 精准服务

赞皇县  
举行荣退仪式

8月16日,石家庄市赞皇县委组织部为新退休的胡占朝、高喜瑞举行荣誉退休仪式,为他们颁发纪念品、赠送鲜花。

两位老同志深情回顾了自己的职业生涯和对未来生活的美好展望,并寄语年轻干部要追求更高目标,让党的事业更上一层楼。(赞皇县委组织部)

## 唱元氏 赞家乡

8月15日,石家庄市元氏县在龙河大剧院举办“唱元氏 赞家乡”音乐会,吸引了众多老同志参与其中。大家载歌载舞,带来了一场精彩纷呈的演出。

此次活动由元氏县委宣传部、县文化广电体育和旅游局、县融媒体中心、县总工会等单位联合举办,精彩的演出展现了老同志们积极向上的精神面貌,激发了大家的热情和活力。老同志们纷纷表示,将继续为家乡发展贡献余热。(元氏县委老干部局)



## 老骥伏枥

## 刘凤巧 巧手匠心“缝”出精彩人生

本报记者 李泽佳

通讯员 庞彦儒

迷你版布老虎、双头虎、吉祥虎、虎头鞋帽、虎头斗篷、虎头枕、虎头肚兜……近日,走进石家庄晋州市周家庄乡北捏盘村的“刘凤巧名家工作室”,陈列柜上百余个大小不一、颜色造型各异的布老虎让人目不暇接。

今年51岁的刘凤巧,是石家庄市级“非遗”晋州布老虎传承人,现为河北省民间工艺美术学院协会会员、石家庄市民间文艺家协会会员。她介绍说,布老虎是民间广为流传的传统工艺品,至今已有几千年历史,2008年6月被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

刘凤巧告诉记者,几百

来,晋州的婚庆活动中仍然保留着送布老虎的习俗。“在新人的被子上,一定要摆放两个布老虎,寓意驱邪避灾、平安吉祥,寄托着人们对美好生活的向往与追求。同时,谁家有宝宝出生,长辈们也会送去布老虎,祝愿孩子健康茁壮成长。”因为这种习俗,她与布老虎结下了不解之缘。

“我的母亲就是做布老虎的好手,到我这里已经是第六代了。”刘凤巧说,受家庭影响,她从小耳濡目染,跟着母亲学做布老虎。经过几十年的研究,她已成为当地有名的“巧姐儿”,去年底以她的名字命名的晋州市名家工作室挂牌成立,今年7月她还荣获河北省“巧女星”称号。

说起布老虎的制作过程,刘凤巧滔滔不绝。“布老虎是纯手工制作,没有统一的样式,一般制作过程是先打样儿,就是用笔在纸上画出它的样子,然后用多种针法进行缝制。”几缕彩色毛线,在她手里就成了毛茸茸的虎须;一些平常的黑丝线,在她手下就成了炯炯有神的虎眼;而那些花红柳绿的丝线,通过她的缝制,就变成了造型逼真、夸张的虎脸……这些年,她把所有精力都用在了布老虎、虎头鞋、压被虎等的制作和开发上,她缝制的十二生肖吊坠、小挂饰等产品,备受消费者青睐。

现在,她最大的愿望就是把这项技艺传承下去、发扬光大。为此,她每月数次走进校

园,传授布老虎制作工艺;自费到全国各地,参加“非遗”展示交流活动;甚至走出国门,把这一“非遗”项目展现给世界人民。

最让刘凤巧欣慰的是,如今,她的两个女儿开始跟她学习制作布老虎。“大姐稳重细心,做出来的作品精致典雅,许多布老虎的衍生品来源于她的创作;小姐擅长画画,布老虎身上的好多绣花图案来源于她的灵感。”她的言语中带着一丝骄傲。

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第60期